

CALCULUL INVERSEI UNEI MATRICI

Calculați (în caz că există) inversa următoarelor matrici:

$$1) A = \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 2 & 3 \end{pmatrix}$$

$$2) B = \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 0 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$$

$$3) C = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 4 & 1 \\ 2 & 2 & 5 \end{pmatrix}$$

$$4) D = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \\ 5 & 6 \end{pmatrix}$$

$$5) E = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 2 \\ 2 & 2 & 4 \\ 3 & 2 & 1 \end{pmatrix}$$

$$6) F = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 2 & 3 & 1 \\ 3 & 1 & 2 \end{pmatrix}$$

$$7) G = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 1 \\ 0 & 0 & 3 \end{pmatrix}$$

$$8) H = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 1 \\ 1 & 2 & 0 \\ 2 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$9) I = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 2 \\ -2 & 3 & -1 \\ 4 & -2 & 5 \end{pmatrix}$$

$$10) J = \begin{pmatrix} 4 & 2 & -4 \\ 3 & 2 & -1 \\ -2 & -1 & 5 \end{pmatrix}$$

$$11) \text{Fie } A = \begin{pmatrix} 3 & 2 & 1 \\ 6 & 4 & 2 \\ 9 & 6 & 3 \end{pmatrix} \text{ și}$$

$B = A + I_3$, arătați că B este inversabilă și $B^{-1} = I_3 - \frac{1}{3}A$

$$12) \text{Fie } A_4 = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 1 & 1 \\ 1 & 2 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 2 & 1 \\ 1 & 1 & 1 & 2 \end{pmatrix},$$

arătați că A_4 are inversă și că inversa sa este

$$B = \begin{pmatrix} \frac{4}{5} & -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} \\ -\frac{1}{5} & \frac{4}{5} & -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} \\ -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} & \frac{4}{5} & -\frac{1}{5} \\ -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} & \frac{4}{5} \end{pmatrix}$$

Für $A = \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 2 & 3 \end{pmatrix}$, berechne $A^{-1} = ?$

$$E_1) \det A = 9 - 8 = 1 \neq 0 \Rightarrow \exists A^{-1}$$

$$E_2) A^t = \begin{pmatrix} 3 & 2 \\ 4 & 3 \end{pmatrix}$$

$$E_3) A^* = \begin{pmatrix} a_{11}^* & a_{12}^* \\ a_{21}^* & a_{22}^* \end{pmatrix} \text{ unde } a_{ij}^* \text{ se găsesc în } A^t$$

$$E_4) a_{11}^* = (-1)^{1+1} \cdot 3 = 3; \quad a_{12}^* = (-1)^{1+2} \cdot 4 = -4$$

$$a_{21}^* = (-1)^{2+1} \cdot 2 = -2; \quad a_{22}^* = (-1)^{2+2} \cdot 3 = 3$$

$$E_5) A^* = \begin{pmatrix} 3 & -4 \\ -2 & 3 \end{pmatrix}$$

$$E_6) A^{-1} = \frac{1}{\det A} \cdot A^* = \frac{1}{1} \cdot \begin{pmatrix} 3 & -4 \\ -2 & 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 & -4 \\ -2 & 3 \end{pmatrix}$$

2

Find $B = \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 0 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$, where B^{-1}

$E_1) \det B = \begin{vmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 0 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 \end{vmatrix} = 0 + 0 + 0 - 0 + 1 - 0 = 1 \neq 0$
 $\rightarrow \exists B^{-1}$

$E_2) B^t = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ -1 & -1 & 0 \end{pmatrix}$

$E_3) B^* = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & +1 \\ 0 & -1 & 0 \end{pmatrix}$

$b_{11}^* = (-1)^{1+1} \cdot \begin{vmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{vmatrix} = 1 \cdot (0+1) = 1$

$b_{12}^* = (-1)^{1+2} \cdot \begin{vmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{vmatrix} = -1 \cdot (0+1) = -1$

$b_{13}^* = (-1)^{1+3} \cdot \begin{vmatrix} 0 & 0 \\ -1 & -1 \end{vmatrix} = 0$; $b_{21}^* = (-1)^{2+1} \cdot \begin{vmatrix} 0 & 0 \\ -1 & 0 \end{vmatrix} = 0$

$b_{22}^* = (-1)^{2+2} \cdot \begin{vmatrix} 1 & 0 \\ -1 & 0 \end{vmatrix} = 1 \cdot 0 = 0$ $b_{23}^* = (-1)^{2+3} \cdot \begin{vmatrix} 1 & 0 \\ -1 & -1 \end{vmatrix} = -1 \cdot (-1) = 1$

$b_{31}^* = (-1)^{3+1} \cdot \begin{vmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = 0$; $b_{32}^* = (-1)^{3+2} \cdot \begin{vmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = -1$; $b_{33}^* = 0$

$E_4) B^{-1} = \frac{1}{\det B} \cdot B^* = \frac{1}{1} \cdot \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & -1 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & -1 & 0 \end{pmatrix}$

Ex) $I = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 2 \\ -2 & 3 & -1 \\ 4 & -2 & 5 \end{pmatrix}$, neces I^{-1} 9

E₁) $\det I = \begin{vmatrix} 1 & -1 & 2 \\ -2 & 3 & -1 \\ 4 & -2 & 5 \end{vmatrix} = 15 + 4 + 8 - 24 - 2 - 10 = 27 - 36 = -9$

E₂) $I^t = \begin{pmatrix} 1 & -2 & 4 \\ -1 & 3 & -2 \\ 2 & -1 & 5 \end{pmatrix}$

E₃) $i_{1,1}^* = (-1)^{1+1} \cdot \begin{vmatrix} 3 & -2 \\ -1 & 5 \end{vmatrix} = 13$; $i_{1,2}^* = (-1)^{1+2} \cdot \begin{vmatrix} -1 & -2 \\ 2 & 5 \end{vmatrix} = 1$

$i_{1,3}^* = (-1)^{1+3} \cdot \begin{vmatrix} -1 & 3 \\ 2 & -1 \end{vmatrix} = -5$; $i_{2,1}^* = (-1)^{2+1} \cdot \begin{vmatrix} -2 & 4 \\ -1 & 5 \end{vmatrix} = 6$

$i_{2,2}^* = (-1)^{2+2} \cdot \begin{vmatrix} 1 & 4 \\ 2 & 5 \end{vmatrix} = -3$;

$i_{2,3}^* = (-1)^{2+3} \cdot \begin{vmatrix} 1 & -2 \\ 2 & -1 \end{vmatrix} = -3$

$i_{3,1}^* = (-1)^{3+1} \cdot \begin{vmatrix} -2 & 4 \\ 3 & -2 \end{vmatrix} = -8$; $i_{3,2}^* = (-1)^{3+2} \cdot \begin{vmatrix} 1 & 4 \\ -1 & -2 \end{vmatrix} = -2$

$i_{3,3}^* = (-1)^{3+3} \cdot \begin{vmatrix} 1 & -2 \\ -1 & 3 \end{vmatrix} = 1$

E₄) $I^* = \begin{pmatrix} 13 & 1 & -5 \\ 6 & -3 & -3 \\ -8 & -2 & 1 \end{pmatrix}$

E₅) $I^{-1} = \frac{1}{\det I} \cdot I^* = \frac{1}{-9} \cdot \begin{pmatrix} 13 & 1 & -5 \\ 6 & -3 & -3 \\ -8 & -2 & 1 \end{pmatrix} =$

$I^{-1} = \begin{pmatrix} -13/9 & -1/9 & 5/9 \\ -2/3 & 1/3 & 1/3 \\ 8/9 & 2/9 & -1/9 \end{pmatrix}$

10

Ex) $J = \begin{pmatrix} 4 & 2 & -4 \\ 3 & 2 & -1 \\ -2 & -1 & 5 \end{pmatrix}$, calculate J^{-1}

E₁) $\det J = \begin{vmatrix} 4 & 2 & -4 \\ 3 & 2 & -1 \\ -2 & -1 & 5 \end{vmatrix} = 40 + 4 + 12 - 16 - 4 - 30 = 56 - 50 = 6 \neq 0$

$\Rightarrow J J^{-1}$

E₂) $J^t = \begin{pmatrix} 4 & 3 & -2 \\ 2 & 2 & -1 \\ -4 & -1 & 5 \end{pmatrix}$

E₃) $j_{11}^* = (-1)^{1+1} \cdot \begin{vmatrix} 2 & -1 \\ -1 & 5 \end{vmatrix} = 10 - 1 = 9$

$j_{12}^* = (-1)^{1+2} \cdot \begin{vmatrix} 2 & -1 \\ -4 & 5 \end{vmatrix} = -1(10 - 4) = -6$

$j_{13}^* = (-1)^{1+3} \cdot \begin{vmatrix} 2 & 2 \\ -4 & -1 \end{vmatrix} = -2 + 8 = 6$

$j_{21}^* = (-1)^{2+1} \cdot \begin{vmatrix} 3 & -2 \\ -1 & 5 \end{vmatrix} = -1(15 - 2) = -13$

$j_{22}^* = (-1)^{2+2} \cdot \begin{vmatrix} 4 & -2 \\ -4 & 5 \end{vmatrix} = 20 - 8 = 12$

$j_{23}^* = (-1)^{2+3} \cdot \begin{vmatrix} 4 & 3 \\ -4 & -1 \end{vmatrix} = -1(-4 + 12) = -8$

$j_{31}^* = (-1)^{3+1} \cdot \begin{vmatrix} 3 & -2 \\ 2 & -1 \end{vmatrix} = -3 + 4 = 1$

$j_{32}^* = (-1)^{3+2} \cdot \begin{vmatrix} 4 & -2 \\ 2 & -1 \end{vmatrix} = -1(-4 + 4) = 0$

$j_{33}^* = (-1)^{3+3} \cdot \begin{vmatrix} 4 & 3 \\ 2 & 2 \end{vmatrix} = 8 - 6 = 2$

E₄) $J^* = \begin{pmatrix} 9 & -6 & 6 \\ -13 & 12 & -8 \\ 1 & 0 & 2 \end{pmatrix} \Rightarrow J^{-1} = \frac{1}{\det A} J^* = \frac{1}{6} \begin{pmatrix} 9 & -6 & 6 \\ -13 & 12 & -8 \\ 1 & 0 & 2 \end{pmatrix} =$

$J^{-1} = \begin{pmatrix} 3/2 & -1 & 1 \\ -13/6 & 2 & -4/3 \\ 1/6 & 0 & 1/3 \end{pmatrix}$

Fié $A_4 = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 1 & 1 \\ 1 & 2 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 2 & 1 \\ 1 & 1 & 1 & 2 \end{pmatrix}$, unde A_4 are

inversă și inversa sa este $B = \begin{pmatrix} \frac{4}{5} & -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} \\ -\frac{1}{5} & \frac{4}{5} & \frac{1}{5} & -\frac{1}{5} \\ -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} & \frac{4}{5} & -\frac{1}{5} \\ -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} & \frac{4}{5} \end{pmatrix}$

E₁) se folosește: dacă $A \cdot B = I_4$, și
 $B \cdot A = I_4$

$\Rightarrow A$ inversabilă și $A^{-1} = B$

E₂) $A_4 \cdot B = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 1 & 1 \\ 1 & 2 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 2 & 1 \\ 1 & 1 & 1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \frac{4}{5} & -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} \\ -\frac{1}{5} & \frac{4}{5} & \frac{1}{5} & -\frac{1}{5} \\ -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} & \frac{4}{5} & -\frac{1}{5} \\ -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} & -\frac{1}{5} & \frac{4}{5} \end{pmatrix}$

$= \begin{pmatrix} \frac{8}{5} - \frac{3}{5} & -\frac{4}{5} + \frac{4}{5} & \dots & \dots \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ \dots & \dots & \dots & \dots \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$

E₃) analog, $B \cdot A_4 = I_4$

E₄) $\Rightarrow A_4$ inversabilă și $(A_4)^{-1} = B$

T34
T16) Fie $A = \begin{pmatrix} 3 & 2 & 1 \\ 6 & 4 & 2 \\ 9 & 6 & 3 \end{pmatrix}$ și $B = A + I_3$ 7/171
2/16)

Arătați că B este inversabilă și că $B^{-1} = I_3 - \frac{1}{11}A$

E₁) Dacă vom arăta că $B \cdot C = I_3$ și $C \cdot B = I_3$
 $\Rightarrow B$ inversabilă și $B^{-1} = C$

E₂) Calculăm $B \cdot (I_3 - \frac{1}{11}A) = (A + I_3)(I_3 - \frac{1}{11}A) =$
 $= A - \frac{1}{11}A^2 + I_3 - \frac{1}{11}A$

E₃) $A^2 = \begin{pmatrix} 3 & 2 & 1 \\ 6 & 4 & 2 \\ 9 & 6 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3 & 2 & 1 \\ 6 & 4 & 2 \\ 9 & 6 & 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 30 & 20 & 10 \\ 60 & 40 & 20 \\ 90 & 60 & 30 \end{pmatrix} = 10A$

E₃) $B \cdot (I_3 - \frac{1}{11}A) = \overset{11}{A} - \frac{1}{11} \cdot 10A + I_3 - \frac{1}{11}A =$
 $= I_3 + \frac{11A - 10A - A}{11} = I_3 - 0_3 = I_3$

E₄) Calculăm $(I_3 - \frac{1}{11}A)B = (I_3 - \frac{1}{11}A)(A + I_3) =$
 $= \overset{11}{A} + I_3 - \frac{1}{11}A^2 - \frac{1}{11}A \xrightarrow{A^2=10A} I_3 + \frac{11A - 10A - A}{11} = I_3$

E₅) Din $B \cdot (I_3 - \frac{1}{11}A) = I_3$
 $(I_3 - \frac{1}{11}A)B = I_3$ } $\Rightarrow B$ inversabilă
 și $B^{-1} = I_3 - \frac{1}{11}A$